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Le Tabelle che seguono presentano una sintesi dei dati più significativi raccolti nel corso del 

quadriennio 2014-2017 attraverso le interviste che hanno coinvolto i tre Distretti dell’attuale Azienda 

ULSS 3 SERENISSIMA. 

I dati sono stati confrontati con quelli della Regione Veneto e del POOL Nazionale di Aziende Sanitarie 

che hanno aderito al sistema di sorveglianza nel medesimo periodo. 

A partire dal 2018 i dati delle interviste vengono raccolti all’interno delle nuove Aziende e saranno 

pertanto presentati , appena resi disponibili dal centro nazionale dell’Istituto Superiore di Sanità, 

secondo la nuova organizzazione aziendale e non più suddivisi per Distretto. 

 



DESCRIZIONE DEL CAMPIONE PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

INTERVISTE 20.059 1.030 1.042 659 138.347

% % % % %

Uomini 49,2 48,9 49,5 48,6 48,9

Donne 50,8 51,1 50,5 51,4 51,1

CLASSI DI ETA'

18-34 25,6 22,8 24,3 21,9 26,8

35-49 34,0 32,4 36,0 35,2 33,9

50-69 40,4 44,8 39,5 42,9 39,4

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 5,8 5,0 7,1 11,1 6,6

Media inferiore 31,5 28,6 33,7 42,4 29,0

Media superiore 47,4 47,3 47,2 36,8 47,5

Laurea 15,3 19,1 12,0 9,7 16,9

LIVELLO DI ISTRUZIONE

Alto * 62,7 66,4 59,2 46,5 64,4

Basso ** 37,3 33,6 40,8 53,5 35,6

STATO CIVILE

Coniugato 57,8 58,6 58,8 59,8 57,9

Celibe/Nubile 34,2 33,3 33,0 33,8 33,9

Vedovo/a 2,0 1,9 2,5 2,8 2,4

Separato/Divorziato 6,0 4,9 5,8 3,6 5,9

CITTADINANZA

Italiana 92,9 90,0 95,3 97,9 95,6

Straniera 7,1 10,0 4,7 2,1 4,4

SITUAZIONE LAVORATIVA  #

Regolare 73,5 74,0 72,3 66,6 65,7

Non regolare 26,6 24,0 27,7 33,4 34,3

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Molte 8,3 8,1 9,1 12,3 14,6

Qualche 32,9 36,4 35,3 54,2 40,8

Nessuna 58,9 55,5 55,6 33,6 44,6

* Licenza media superiore o laurea

** Licenza media inferiore o elementare o nessuno

# Campione compreso tra 18 e 65 anni



QUALITA' DELLA VITA e SALUTE PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

SALUTE PERCEPITA

molto bene/bene 72,3 73,2 66,8 78,1 70,1

discretamente 25,3 24,3 30,9 20,7 26,6

male/molto male 2,4 1,7 2,3 1,2 3,3

Persone con una percezione della salute positiva (bene/molto bene)

GENERE

Uomini 76,0 78,9 74,5 80,9 73,7

Donne 68,7 69,8 59,1 75,2 66,6

CLASSI DI ETA'

18-34 88,5 88,5 84,7 98,9 89,3

35-49 76,3 78,2 70,9 83,2 75,0

50-69 58,4 61,1 52,4 65,4 52,5

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 46,4 42,3 39,2 58,0 43,7

Media inferiore 65,8 71,4 60,8 75,7 62,5

Media superiore 76,6 76,4 73,0 83,6 75,0

Laurea 82,5 79,2 75,2 90,8 79,8

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Molte 53,3 60,6 58,4 68,9 56,6

Qualche 68,0 70,5 58,9 77,7 67,4

Nessuna 77,4 76,7 73,2 82,1 77,0

CITTADINANZA

Italiana 71,6 71,8 65,9 77,6 69,7

Straniera 80,5 88,6 88,2 100,0 77,8

PRESENZA DI PATOLOGIE

Almeno una cronica 49,0 48,1 48,9 50,7 39,0

Numero di giorni riferiti con limitazione di attività per motivi fisici e psicologici

0 giorni 85,5 72,1 82,7 93,0 n.d.

1-13 giorni 12,0 22,4 14,7 6,3 n.d.

14+ giorni 2,5 5,5 2,6 0,8 n.d.

Sintomi di depressione

Nelle ultime 2 settimane 5,4 5,5 10,5 1,9 6,1

Ha cercato aiuto da qualcuno 61,8 84,9 75,6 55,0 60,3

La richiesta di aiuto per sintomi di depressione

medico/operatore sanitario 30,1 35,6 16,5 30,8 30,3

familiari 22,9 32,3 43,0 21,2 20,2

entrambi 8,9 16,9 16,1  n.d. 9,8

nessuno 38,2 15,1 24,4 45,0 39,7



ATTIVITA' FISICA PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Livello di attività fisica

Attivo * 33,54 39,2 30,4 38,6 31,7

Parzialmente attivo ** 45,05 36,6 46,6 34,0 34,7

Sedentario *** 21,4 24,2 23,0 27,4 33,6

SEDENTARI PER: 

GENERE

uomini 20,0 21,2 23,4 23,79 31,7

donne 22,8 27,3 22,6 31,07 35,4

CLASSI DI ETA'

18-34 16,8 16,5 19,7 18,58 28,3

35-49 21,7 23,7 25,2 23,87 32,9

50-69 24,1 28,9 23,1 35,1 37,9

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 32,5 40,0 39,1 39,06 48,2

Media inferiore 25,2 30,7 22,4 30,95 38,5

Media superiore 18,9 20,5 21,1 22,59 31,5

Laurea 17,1 18,1 22,8 16,62 25,4

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Molte 30,4 40,3 34,3 33,37 44,9

Qualche 23,5 29,6 22,4 28,57 37,2

Nessuna 19,0 17,9 21,4 23,37 26,7

CITTADINANZA

Italiana 20,8 22,9 22,6 27,5 33,6

Straniera 30,8 35,8 27,9 21,4 35,6

PATOLOGIE

Sintomi di depressione 31,4 51,5 29,1 61,6 44,9

Fumatore 23,5 23,0 30,4 30,6 35,0

Ipertensione 24,6 28,5 23,5 41,1 38,9

Sovrappeso 24,6 29,9 23,9 31,0 37,9

Comportamento del Medico o dell'operatore sanitario (§)

Ha consigliato di fare attività fisica 35,4 37,1 36,6 24,8 30,5

Consigliato per patologia cronica 48,1 44,5 50,0 40,9 43,8

Consigliato per sovrappeso 44,9 41,5 47,8 32,2 38,8

Percezione del livello di attività fisica

Sedentari che percepiscono 

sufficiente il proprio livello di 15,2 15,6 14,6 20,8 21,5

attività fisica

parz. Attivo 49,19 46,8 64,27

Attivo 74,18 70,12 76,62

* lavoro pesante oppure adesione alle linee guida 

** non fa lavoro pesante, ma fa qualche attività fisica nel tempo libero, senza raggiungere i livelli raccomandati

*** non fa lavoro pesante e non fa nessuna attività fisica nel tempo libero

(§) vengono escluse le persone che non sono state dal medico negli ultimi 12 mesi



SITUAZIONE NUTRIZIONALE E ABITUDINI ALIMENTARI PASSI 2014-2017

SITUAZIONE PONDERALE

1 sottopeso/normopeso

2 sovrappeso

3 obeso

Eccesso ponderale

Almeno 5 porzioni frutta/die

PERSONE IN ECCESSO PONDERALE: Sovrapp Obesi Sovrapp Obesi Sovrapp Obesi Sovrapp Obesi Sovrapp Obesi

GENERE

uomini 39,3 10,6 42,7 9,7 39,6 12,3 42,3 12,4 39,6 11,3

donne 21,7 9,0 25,2 10,1 24,0 9,9 24,7 12,7 23,9 10,1

CLASSI DI ETA'

18-34 18,6 3,8 17,4 4,8 20,5 4,3 15,4 6,3 19,5 5,1

35-49 29,7 8,6 31,9 7,7 27,6 12,1 33,5 13,5 31,5 10,5

50-69 38,8 14,7 44,1 14,4 42,4 14,2 43,7 15,3 40,2 15,7

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 40,1 23,4 44,1 18,2 44,7 16,1 40,2 25,8 41,8 23,6

Media inferiore 36,2 13,7 44,6 12,4 33,7 13,6 41,1 14,7 36,8 11,7

Media superiore 28,2 7,3 28,8 8,4 31,6 9,9 24,2 8,7 29,7 8,2

Laurea 22,2 4,1 27,0 7,7 22,0 6,1 28,7 3,2 24,6 5,8

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Molte 32,6 18,6 42,5 15,9 39,5 18,3 40,1 16,2 34,5 17,1

Qualche 32,7 11,4 35,3 9,2 31,8 14,8 32,8 14,9 33,5 11,5

Nessuna 28,9 7,6 31,5 9,5 30,9 7,7 32,5 7,6 29,1 7,9

CITTADINANZA

Italiana 30,1 9,7 32,2 10,1 31,7 11,1 34,0 12,8 31,8 10,8

Straniera 34,5 10,5 47,6 8,5 33,5 13,0 14,4 0,0 30,4 9,9

Atteggiamento degli operatori sanitari *

Consiglio perdita peso 41,3 76,2 34,9 67,5 44,8 78,8 23,0 64,2 38,4 74,2

Consiglio attività fisica 40,7 27,5 38,1 52,4 41,9 63,8 27,9 43,8 33,8 52,6

* vengono escluse le pesrone che non sono state dal medico negli ultimi 12 mesi

59,8 56,3 57,1 53,9 57,6

46,240,2

2,9

42,1

10,0

% % % % %

12,0

43,7

16,6

42,9

14,1

30,5 33,8 31,8 33,6 31,7

9,8 9,9 11,1 12,6 10,7

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA



ABITUDINE AL FUMO PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

INTERVISTE

% % % % %

Abitudine al fumo

Fumatori * 22,48 22,07 20,77 23,34 26,00

di cui: fumatore medio 79,43 75,73 81,28 78,12

 di cui: forti fumatori 15,75 18,17 15,02 20,51 24,40

Ex fumatori ** 21,45 20,35 23,33 15,37 17,60

Non fumatori *** 56,17 56,25 55,31 60,39 56,40

n.medio si sigarette fumate (n.) 10,40 10,50 10,30 11,40 12,30

Fumatori per:

GENERE

1 uomini 26,29 25,11 26,75 29,71 30,40

2 donne 18,48 21,77 16,03 18,71 21,70

CLASSI DI ETA'

18-24 30,94 35,83 30,68 26,79 28,10

25-34 28,18 34,73 26,52 34,33 31,30

35-49 22,80 22,67 21,02 27,76 27,50

50-69 17,55 17,56 17,58 22,80 21,90

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 16,87 22,45 17,04 20,34 23,90

Media inferiore 25,65 26,57 24,31 27,76 31,10

Media superiore 22,77 24,53 21,23 22,19 25,40

Laurea 16,53 16,43 16,15 21,10 19,80

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Molte 31,83 21,69 47,65 37,65 34,20

Qualche 24,39 27,16 19,68 20,68 27,40

Nessuna 24,00 18,37 18,30 25,09 22,10

CITTADINANZA

Italiana 22,36 23,51 21,09 24,45 26,00

Straniera 23,03 24,09 25,13 14,00 25,40

Atteggiamento degli operatori sanitari

Chiesto se fuma 41,64 47,98 49,46 36,70 37,70

Consiglio di smettere 48,67 42,30 49,31 56,86 51,20

Smettere di fumare

Tentativo ultimo anno 42,65 43,51 41,68 35,33 35,40

Tentativo da soli 85,45 87,46 88,52 90,78 84,00

tentativo riuscito 8,60 9,05 6,07 7,10 8,80

RISPETTO DEL DIVIETO DI FUMARE (sempre)

Luogo di lavoro 94,79 96,80 92,64 93,32 93,10

Luoghi pubblici 94,94 96,20 92,00 89,87 91,00

Casa propria 92,32 91,94 93,13 95,68 81,70

In casa in presenza di bambini 96,30 96,77 96,97 97,43 87,90

* più di 100 sigarette nella propria vita e attualmente fumano tutti i giorni o qualche giorno o hanno smesso da meno di sei mesi

** più di 100 sigarette nella propria vita e attualmente non fumano da almeno 6 mesi

*** meno di 100 sigarette nella propria vita e attualmente non fumano o non hanno mai fumato 



CONSUMO DI ALCOL PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Consumo di alcol

Almeno 1 unità alcolica ultimi 30 gg.* 64,51 61,8 71,6 50,8 55,3

Prevalentemente fuori pasto 13,61 9,3 12,7 10,4 8,2

Consumo binge ** 13,18 11,0 14,3 9,5 9,1

Consumo abituale elevato *** 4,45 5,4 5,7 1,9 3,2

Consumo a maggior rischio **** 24,96 20,4 26,4 17,8 17,0

Consumatori a maggior rischio per:

GENERE

1 uomini 32,27 22,1 33,5 24,4 22,1

2 donne 17,74 18,9 19,4 11,2 12,1

CLASSI DI ETA'

18-24 52,29 40,4 53,9 34,7 34,5

24-34 39,68 29,1 46,2 29,2 24,8

35-49 19,36 17,2 16,9 14,7 14,2

50-69 17,13 15,4 21,5 12,7 11,4

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 14,59 22,6 16,9 8,4 9,6

Media inferiore 22,46 18,3 24,9 16,0 15,0

Media superiore 26,99 19,1 27,1 21,6 18,5

Laurea 27,7 26,6 33,8 22,8 19,1

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Molte 22,26 17,6 29,1 17,0 14,1

Qualche 22,9 15,1 23,0 12,1 15,1

Nessuna 26,49 24,4 28,4 27,5 19,7

CITTADINANZA

Italiana 25,5 21,4 27,1 17,3 17,0

Straniera 17,2 11,1 14,8 45,1 15,9

Atteggiamento degli operatori sanitari *****

Consigliato ai bevitori a maggior rischio di 

ridurre il consumo 6,8 6,4 7,3 4,1 6,1

Consigliato di bere meno a chi fa un 

consumo abitualmente elevato 15,95 13,29 19,7 10,0 11,8

Consumo binge ** 8,7 7,2 10,6 3,8 7,9

Consumo fuori pasto 4,39 3,55 3,6 3,8 4,2

Alcol e guida

Guida sotto effetto alcol 8,7 5,0 9,5 5,8 7,4

Trasportato da conducente 6,55 4,3 8,2 1,0 5,1

sotto effetto alcol

Controlli forze dell'ordine 33,8 22,7 35,9 16,1 29,8

Controlli con Etilotest 11,6 9,6 12,1 9,1 9,5

***** vengono incluse solo le persone che riferiscono di essere stete dal medico negli ultimi 12

*** più di 2 UA medie giornaliere, ovvero più di 60 unità alcoliche negli ultimi 30 giorni, (per gli uomini); più di 1 UA media giornaliera, ovvero più di 30 

**** consumo fuori pasto e/o consumo binge (secondo la definizione valida dal 2010) e/o consumo abituale elevato

* una unità di bevanda alcolica (UA) equivale ad una lattina di birra o a un bicchiere di vino o ad un bicchierino di liquore

** 5 o più UA (per gli uomini) o 4 o più UA (per le donne) in  una singola occasione, almeno una volta negli ultimi 30 giorni (definizione adottata dal 2010) 



RISCHIO CARDIOVASCOLARE PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Punteggio di rischio cardiovascolare

Calcolato dal medico 5,44 2,9 2,9 0,9 4,7

Presenza di almeno un fattore di rischio 96,5 96,2 96,5 91,9 97,2

Fattori di Rischio cardiovascolare

Diabete 3,9 3,8 4,0 4,5 4,8

Ipertensione arteriosa 20,0 20,7 20,0 18,9 19,8

Ipercolesterolemia 25,0 28,5 31,2 18,3 22,7

Sedentarietà 21,4 24,2 23,0 27,4 33,6

Fumo di tabacco 22,4 23,4 21,4 24,2 26,0

Sovrappeso (IMC >25) 40,3 43,7 42,9 46,2 42,4

Meno di 5 porzioni di frutta/vedura al giorno 88,0 83,4 85,9 97,2 90,0

IPERTENSIONE PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Ipertensione

Misurata negli ultimi 2 anni 83,9 90,6 97,0 98,8 82,5

Ipertesi 20,0 20,7 20,0 18,9 19,8

Trattamento dell'ipertensione

Farmacologico 74,8 71,5 79,6 87,2 79,5

Riduzione consumo di sale 82,3 79,6 73,4 90,4 76,4

Controllo peso 81,0 81,2 76,7 91,9 80,8

Attività fisica regolare 85,5 87,5 84,4 92,2 82,4

IPERCOLESTEROLEMIA PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Ipercolesterolemia

Misurata negli ultimi 12 mesi 50,4 51,1 53,1 49,4 53,0

Ipercolesterolemici 25,0 28,5 31,2 18,3 22,7

Trattamento dell'ipercolesterolemia

Farmacologico 30,1 23,3 27,4 35,4 34,3

Più consumo frutta/verdura 80,4 86,0 79,5 85,6 81,7

Meno consumo carne/formaggi 87,0 90,5 85,8 89,6 88,3

Controllo peso 77,9 82,6 76,3 86,5 78,5

Attività fisica regolare 86,2 89,4 82,8 90,8 83,3

DIABETE PASSI 2014-2017

Prevalenza di diabetici 3,9 3,8 4,0 4,5 4,8



DIAGNOSI PRECOCE DELLE NEOPLASIE - SCREENING PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Collo dell'utero

PapTest preventivo ultimi 3 aa 89,4 86,0 89,8 91,4 79,9

Adesione screening organizzato 57,9 42,5 45,2 58,6 45,3

Test spontaneamente 31,3 43,5 44,4 32,6 33,4

Mammella

Mammografia ultimi 2 anni 86,1 87,2 86,9 88,1 73,5

Adesione screening organizzato 66,3 60,8 70,5 68,9 53,8

Test spontaneamente 19,6 26,3 16,4 19,2 19,2

Colon-Retto

Eseguito RSA ultimi 2 anni a scopo preventivo 65,1 54,9 70,5 60,1 39,2

Eseguita colonscopia ultimi 5 aa a scopo 

preventivo 16,9 12,6 21,4 13,5 14,2

Adesione a screening organizzato 65,9 53,5 69,9 59,7 37,4

VACCINAZIONI PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Antinfluenzale

Vaccinati 18-64 6,96 6,4 5,49 15,1 7,1

Vaccinati 18-64 con 1 patologia 16,98 13,7 13,42 29,5 20,3

Antirosolia

Donne vaccinate 18-49 anni 63,72 60,5 68,3 70,1 41,6

Donne 18-49 anni suscettibili * 0,92 1,5 0,6 nd 1,9

Donne 18-49 anni suscettibili o non 

consapevoli stato immunitario 29,3 27,5 23,7 29,9 41,2

* Non vaccinati e rubeotest negativo



SICUREZZA PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

% % % % %

Sicurezza stradale

Cintura anteriore sempre 93,85 97,6 93,5 96,1 84,8

Cintura posteriore sempre 39,58 40,7 31,7 51,2 20,3

Casco sempre 98,73 98,2 99,1 99,6 96,1

Guida sotto effetto alcol 8,7 5,0 9,5 5,8 7,4

Trasportato da conducente 6,55 4,3 8,2 1,0 5,1

sotto effetto alcol

Controlli forze dell'ordine 33,8 22,7 35,9 16,1 29,8

Controlli con Etilotest 11,6 9,6 12,1 9,1 9,5

Sicurezza domestica

Consapevolezza rischio di 6,52 3,0 7,1 2,6 6,4

infortunio domestico

Infortunio con necessità di 3,42 3,2 3,1 1,4 2,9

cure mediche



SINTOMI di DEPRESSIONE PASSI 2014-2017

VENETO Distretto VE Distretto MD Distretto CH ITALIA

INTERVISTE

% % % % %

SINTOMI DI DEPRESSIONE 

Nelle ultime 2 settimane 5,39 5,5 10,5 1,9 6,1

Ha cercato aiuto da qualcuno 61,83 84,9 75,6 55,0 60,3

GENERE

Uomini 4,7 7,7 0,3 4,5

Donne 6,3 13,3 3,5 7,6

CLASSI DI ETA'

18-34 3,8 13,8 1,4 4,6

35-49 6,0 9,6 2,1 5,5

50-69 6,1 9,4 2,0 7,6

TITOLO DI STUDIO

Nessuno/elementare 17,6 9,5 3,8 12,5

Media inferiore 6,3 11,4 2,1 7,5

Media superiore 5,1 10,5 0,6 4,9

Laurea 2,6 8,7 - 4,4

DIFFICOLTA' ECONOMICHE

Nessuna 3,5 7,9 1,3 3,7

Qualche 6,8 10,2 1,3 6,0

Molte 13,8 28,6 6,2 13,7

CITTADINANZA

Italiana 6,1 10,7 2,0 6,1

Straniera 1,2 8,0 0,0 4,7

SITUAZIONE LAVORATIVA

Lavoro regolare 3,2 9,3 1,6 4,3

Lavoro non continuativo 9,4 13,0 2,2 8,2

SOLITUDINE

Non vive da solo 5,4 10,4 3,2 5,8

Vive da solo 7,2 12,2 1,78 8,3

PATOLOGIE

Presenza di patologie croniche 11,8 12,4 5,35 12,8

Assenza di patologie croniche 4,0 10,0 1,22 4,6

GIORNI DI CATTIVA SALUTE

per aspetti fisici 2,5 1,4 2,8 0,19 2,5

per aspetti fisici * 8 8,5 5,7 5,3 8,1

per aspetti psicologici 2,8 1,0 2,7 0,43 2,5

per aspetti  psicologici * 15,6 16,6 14,4 13 14,5

con limitazione attività 1,2 0,6 0,9 0,1 1,1

con limitazione attività * 4,6 7,2 1,4 3,8 5,7

* con sintomi di depressione dichiarati




